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§  158 KFKS 2022-00960 

Motion - Hållbara upphandlingar - säkerställd 
avtalsuppföljning 
Inkom den 17 oktober 2022 av Lisa Rasmussen m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fattar följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar följande. Kommunens inköpspolicy samt styrdokumentet ”så 
här gör vi i Nacka – inköp” anger att de krav som ställs i varje upphandling måste följas 
upp och dokumenteras. Respektive verksamhet inom kommunen ansvarar för att 
avtalsuppföljning genomförs inom ramen för befintlig budget och de resurser som finns. 
Kommunfullmäktige noterar även att det finns en framtagen 
leverantörsuppföljningsprocess som tydligt anger hur uppföljning ska ske vad gäller alla 
krav som kommunen ställer i upphandlingar. Motionen är med dessa noteringar 
färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Vänsterpartiet anger i motionen att tidskriften ”Sveriges natur” nyligen publicerat 
beräkningar över svenska kommuners koldioxidutsläpp. Det framgår där att Nacka 
kommun, redan 2024, kommer att ha överskridit gränsen för hur mycket vi får släppa ut 
om vi ska hålla oss inom Parisavtalets gränser. För att vi ska ha mer tid på oss innan 
koldioxidutsläppen bör ligga på noll, måste minskningstakten av utsläppen öka kraftigt i 
förhållande till vad vi hittills åstadkommit. Vänsterpartiet har tidigare lämnat in motionen 
”Hållbara upphandlingar ur ett miljö- och klimatperspektiv” (dnr KFKS 2021-00613). I 
kommunfullmäktiges svar på motionen fastslås att kommunens inköpspolicy har som 
målsättning att bidra till klimatmässig hållbarhet och att det redan finns rutiner för 
avtalsuppföljning. Enligt svaret bör avtalsuppföljningen utvecklas och förbättras men det 
finns inga uppgifter om huruvida det kommer att ske. 
 
I revisionsrapporten ”Nacka kommun – granskning av kommunens miljöarbete inom 
ramen för Miljösmart kommun” (s. 17) konstateras ”…att uppföljningen av externa parters 
efterlevnad av miljökraven behöver bli mer omfattande. Vi ser en risk med att 
uppföljningen av ställda krav inte genomförs systematiskt i alla upphandlingar vilket är en 
förutsättning för att säkra implementeringen. Det är väsentligt att det finns tillräckligt med 
resurser och kompetens för att regelbundet följa upp miljökrav i upphandlingar och vidta 
åtgärder utifrån resultatet.” 
 



 
38 (71) 

 2 maj 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunstyrelsen 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 18 april 2023 § 46 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 30 mars 2023 
Bilaga 1. Motionen 
Bilaga 2. Nacka kommuns leverantörsuppföljningsprocess 
Bilaga 3. Nacka kommuns inköpspolicy 
Bilaga 4. Så här gör vi i Nacka – inköp 
Bilaga 5. Fastighetsenhetens avtalsuppföljning 
Bilaga 6. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskotts sammanträde den 15 mars 
2023, §7 

Yrkanden 
Tomas Ottosson (V) yrkade, med instämmande av Johanna Kvist (S) och Mikael Carlsson 
(NL), bifall till förslagen i motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – arbetsutskottets förslag och 
förslaget från Tomas Ottosson. 
 
Ordförande ställde vart och ett av förslagen mot avslag, och fann att kommunstyrelsen 
hade beslutat i enlighet med arbetsutskottets förslag. 

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet och ingav följande.  
”Vänsterpartiets motion är det bättre alternativet än att fortsätta som vanligt, då den ställer 
betydligt mer omfattande krav på säkerställandet av uppföljning av avtal än nuvarande 
arbete med att respektive verksamhet inom kommunen ansvarar för att avtalsuppföljning.  
Att använda upphandling som ett verktyg i omställningsarbetet till ett koldioxid neutralt 
samhälle är minimikrav för en klimat och miljömedveten kommun. Att kunna följa upp 
ingångna avtal om miljöpåverkan är centralt för att verktyget ska fungera.” 

Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
”Nackalistan tycker att det som föreslås i motionen borde vara en självklarhet. En tydlig 
process för uppföljning av externa parters efterlevnad av miljökrav i avtal borde redan ha 
funnits på plats. Det är också viktigt att tillräckliga resurser avsätts för att säkerställa en 
effektiv och regelbunden avtalsuppföljning.   
Nacka kommun tecknar ett stort antal avtal med olika företag varje år. Dessa sammantaget 
ger en stor påverkan på miljö och klimat. Om kommunen menar allvar med sina miljömål 
inklusive att minska klimatutsläppen så måste kommunen ställa dessa krav - och följa upp 
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dem. Nackalistan anser att kommunen borde ta till sig av revisionens kritik gällande 
bristande uppföljning och arbeta fram en förbättrad process.” 
 
Desha Svenneborg/lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
”I tjänsteskrivelsen framgår att rutiner och arbetssätt finns, men samtidigt står där att dessa 
kan utvecklas, exempelvis i linje med hur MIS-resursen idag arbetar. Då det är revisorerna 
som påpekat att de ser brister i uppföljningen idag så är det naturligtvis kritik som 
kommunen behöver ta till sig och arbeta med. Vi förutsätter att det sker.” 
 
- - - - - 

  


